

文化传承人的薪火实践

习近平总书记 关切事

□新华社记者 刘亢 蒋芳 朱筱

“把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

习近平总书记的殷切嘱托,由一个文化传承人化为薪火相传的生动实践。从四代坚守的苏绣世家,到染出五彩的侗寨带头人,再到对话千年的敦煌守护者……他们以匠心守护千年文脉,通过活化发展与科技创新激活古老技艺,让传统文化在时代浪潮中焕发新生,文明之火跨越山海永续传递。

传承

一根丝,能绵延多长?

苏绣代表性传承人卢建英的答案,藏在四代人的指尖流转里。

2023年7月,习近平总书记来到位于苏州古城东北隅的平江历史街区考察调研。在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。

卢建英向总书记展示了自己分别和母亲、女儿合作的两幅作品:“已经传到第四代了,女儿是学绘画设计的,也爱这行,可以结合传统进行创新。”

“这样一个作品,要花费多长时间?”总书记问。

“有的要一年。”卢建英说。

总书记十分感慨:“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一大部分。”

这句话,印在了卢建英的心底,更融进了她之后的每一件作品里。“总书记说,‘不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好’,对我们来说,苏绣不只是一门手艺,更是江南文化绵延传承的生动载体。只有知道根在何处,才能更好地走向未来。”

作为中国四大名绣之一,苏绣拥有

2000多年历史,是国家级非物质文化遗产,也是世界认识中国的文化符号。

卢建英自8岁随祖母学针法,13岁跟着母亲学绣猫,40多年光阴都与丝线交织。日均工作10余小时的她,脑中反复推敲的是线的粗细、色的层叠、针的走向……每一处细节,皆须到位。

“学刺绣,贵在守初心、沉下心。”随着时代发展,卢建英跳出龙凤、百子等传统题材,深耕仿古绣领域,拒绝简单复刻,而是通过“品析古画、手工描图、劈丝缀线”三次创作,让文徵明的山水、唐寅的花鸟在锦缎上焕发新生。

更让她欣慰的是,大学攻读视觉艺术的女儿潘乃舒,毕业后主动回到绣棚,将年轻时尚的设计理念融入方寸绣布。“妈妈常说,人有一股劲,绣出的东西就有力量。”潘乃舒计划在新的一年,与母亲共同开发苏绣文创,让丝线在当代生活中绵延不绝。

在苏州,越来越多青年手艺人走上传承之路。“我们牢记总书记嘱托,将对苏绣的热爱与坚守精神代代传承下去,吸引更多年轻人喜爱并研习苏绣,让这古老的技艺如平江河水般生生不息。”卢建英说。

活化

文化传承人的实践各有侧重,但都离不开“守正创新”的内核。

贵州黎平县肇兴侗寨,黎平侗品源传统工艺农民专业合作社内,侗族蓝靛染染艺省级代表性传承人陆勇妹手持蜡刀,在布上勾勒出圆润的蜡线。合作社的姐姐们围坐学习,指尖因常年染布留下的靛蓝,是岁月与技艺镌刻的印记。

2025年3月,正在贵州考察的习近平总书记来到肇兴侗寨。在侗乡特色产业基地,总书记饶有兴致地观看了蜡染工艺流程,同基地负责人陆勇妹亲切交流。

“我向总书记汇报了我们基地的生产和技术情况,总书记对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。”陆勇妹笑着回忆。

习近平总书记指出,少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性

转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发新的光彩。

这番话,让陆勇妹豁然开朗,也愈发坚定了她的传承使命。

过去,寨子里的年轻人大多外出务工,很多人甚至说不清全侗族蓝靛染的完整工序。如今,陆勇妹通过“合作社+订单+绣娘”的方式,请回老艺人,唤回年轻成员,合作社成员从2014年的7人增长至现

在200余人。

“我们带动绣娘们学习靛染、蜡染、豆染、植物彩染等多种染色技艺,并融入现代审美设计理念。”陆勇妹说,如今合作社已开发出600多款新颖别致的产品,满足了市场的多元化需求。而她通过走访老艺人,恢复完善豆染技艺,创新尝试多种植物染色原料,成功申报10余项专利,让产品从“靛蓝”走向“五彩”。

年关将至,侗寨游人如织。不少游客到侗品源源染文化体验馆,了解传统非遗,体验靛染工艺,选购民族文化商品。

在向游客展示手艺的间隙,陆勇妹笑着透露,合作社2025年的总产值已突破2000万元。

对于新的一年,她和合作社的姐妹们也有了清晰的规划:一方面将探索与知名品牌及设计师合作,共同开发高端定制产品;另一方面计划组建新媒体运营团队,推动“数字+非遗”创新工程。

“我们打算直播带货与短视频营销协同发力,构建多元化的销售网络,实现线上线下流量转化,同时提升产品的时尚度和附加值。”陆勇妹眼中透着期待。

创新

文化传承人以双手守护文化根脉,更借现代科技点亮文明薪火,使其传向未来、走向世界。

在敦煌研究院的多场耦合实验室室内,土遗址样品正经历“极端天气”的考验。温度可从-30℃升至60℃,湿度可在10%到90%之间起伏,风沙、雨雪、日晒等自然条件也可实现模拟。这个2020年建成投运的实验室,是我国文化遗产领域唯一的全气候大型物理仿真模拟平台。

“我们不仅要善修复,更要重预防。”院长苏伯民说,早年“抢救性保护”大多靠

“吉尔吉斯斯坦的文化遗产类型、气候条件等,都和敦煌很相近。我们已积累下良好的合作基础。”苏伯民说,“今后,实验室将围绕丝绸之路文化遗产价值阐释、保护关键技术研究、示范工程实施及文明交流互鉴四大方向,重点开展石窟寺与土遗址保护研究,并对吉尔吉斯斯坦阿克·贝希姆(碎叶城)遗址等重要文化遗产开展系统性保护修复与展示利用工作。”

牢记总书记嘱托,一代代文化传承人于赓续中守正、在守正中创新、从创新中开拓。生生不息的薪火实践,让千年文脉在新时代依然焕发强劲的生命力。

经验,现在更注重“预防性保护”,用监测数据等信息准确把握文物状态、预测风险,助莫高窟走向下一个千年。

2019年8月,习近平总书记在敦煌研究院主持召开座谈会,强调“要持续加大投入,运用先进技术加强文物保护和研究”“要推动敦煌文化研究服务共建‘一带一路’”。

现场聆听总书记重要讲话的苏伯民牢记嘱托,多年间,始终耕耘在丝绸之路文化遗产保护工作一线。

6年多来,莫高窟的保护者们努力以科技之力保护千年文物、传承中华文脉。他们聚焦古代壁画、石窟寺与土遗址的系统性保护,开展了一系列科研攻关和工程实践,逐步夯实文物保护基础研究,大幅提升了文物保护修复关键技术,形成了成套的标准规范和技术体系;

攻克墓葬壁画原位保护、彩塑骨架替换、砂岩石窟寺防风化、土遗址综合保护技术等方面的诸多难题,文物保护技术体系进一步完善。

“2019年以来,我们实施了近50项文物本体保护、崖体加固、保护性展示等工程,制定了国家、行业、地方和团体标准27项,实施了16省(区、市)的150余处古代壁画、石窟寺与土遗址等重要文物的修缮工作。”苏伯民说。

2025年11月,中国—吉尔吉斯斯坦文化遗产保护“一带一路”联合实验室获批,两国专家将合力破解丝绸之路文化遗产保护的共性关键难题。

“吉尔吉斯斯坦的文化遗产类型、气候条件等,都和敦煌很相近。我们已积累下良好的合作基础。”苏伯民说,“今后,实验室将围绕丝绸之路文化遗产价值阐释、保护关键技术研究、示范工程实施及文明交流互鉴四大方向,重点开展石窟寺与土遗址保护研究,并对吉尔吉斯斯坦阿克·贝希姆(碎叶城)遗址等重要文化遗产开展系统性保护修复与展示利用工作。”

牢记总书记嘱托,一代代文化传承人于赓续中守正、在守正中创新、从创新中开拓。生生不息的薪火实践,让千年文脉在新时代依然焕发强劲的生命力。

新华社北京1月6日电

突破1亿人次



这是1月6日拍摄的港珠澳大桥出入口。

自2018年10月开通到2026年1月6日,经港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客突破1亿人次。

港珠澳大桥全长55公里,是世界最长的跨海大桥。2018年10月,大桥正式建成通车,香港到珠海、澳门的车程从3个小时缩短至约45分钟,大大缩短三地时空距离。随着“澳车北上”“港车北上”“粤车南下”等政策相继实施,大桥见证了粤港澳大湾区融合的加速度。

新华社记者 邓华摄

金融赋能冰雪经济 产融协同绘新篇

哈尔滨银行冰博会上多点开花显担当

本报6日讯(记者李爱民)“哈尔滨冰雪经济研究中心”正式揭牌成立,发布《金融支持冰雪经济高质量发展研究规划纲要》,与多领域龙头企业及创新机构达成战略合作意向……在6日启幕的2026哈尔滨国际冰雪经济博览会上,扎根黑土地的本土金融机构哈尔滨银行深度参与,以多元举措尽显风采、硕果盈枝。

在博览会展厅,哈尔滨银行展区以其独特的魅力脱颖而出,成为备受瞩目的焦点。该展区通过动态多媒体屏、沉浸式互动装置与专业顾问现场解读,全方位、立体化呈现为冰雪产业量身定制的“全周期、多场景”综合金融服务体系。该金融

服务体系以专项信贷支持为核心,围绕冰雪产业链推出“景区贷”“冰雪文旅贷”等专项产品,并结合“钱到账”“新质贷”“黑土优品贷”等特色产品矩阵,精准覆盖景区建设、装备升级、中小微经营等多层次融资需求;以特色场景金融为纽带,联合

全国九大互联网平台,精心打造覆盖“游玩购行食”全场景的十项优惠活动,持续优化冰雪消费生态与支付结算体验,提升游客与商户的便利性与获得感;以产业综合服务为延伸,为企业提供涵盖现金管理、供应链金融、国际业务等在内的揽子金融服务,支持企业做大做强;以绿色金融实践为导向,创新推出“碳排放质押权贷款”等产品,积极探索节能环保型冰雪项目发展路径,全面推动冰雪经济绿色转型与可持续发展。

展会首日,由哈尔滨银行、哈尔滨工

业大学经济与管理学院、中信证券、北京万达文旅规划设计院、哈尔滨文化旅游规划设计院共同发起设立的“哈尔滨冰雪经济研究中心”正式揭牌成立,并发布《金融支持冰雪经济高质量发展研究规划纲要》。该中心旨在凝聚产、学、研多方力量,推动冰雪经济政策研究、行业洞察与金融创新深度融合,持续构建跨领域协作

平台,促进研究成果转化为专业人才培养,为冰雪产业的长远发展提供坚实的智力支撑与金融动能。

产融协同再添新动能。当日,哈

尔滨银行与涵盖装备制造、绿色食品、智慧文旅等多个领域的龙头企业及创新机构达成战略合作意向,并在现场完成签约。该行不仅主动邀请产业链伙伴共同参展,更将自身展位打造为开放共享的产业对接平台,以实际行动推动金融与冰雪产业深度融合,彰显平台思维与协同担当。

此次参展,是哈尔滨银行紧密对接国家及地方冰雪经济发展战略,践行本土法

人银行责任的生动实践。多年来,该行以

政策与产品双轮驱动,深耕冰雪经济领

域。制定专项指导意见,出台25项具体举

措;针对冰雪产业链需求,推出鑫担文

化融资流动资金周转贷款、长期项目贷款、快贷流动资金周转贷款、供应链金融反保理等产品,已为冰雪大

世界、中华巴洛克历史文化街区改造等重点项目提供授信支持;去年6月上线的数字化产品“钱到账”,提供“一秒钟扫码、一分钟申请、一分钟审批”的高效服务。同时,该行与同程旅行、美团等平台合作,在热门景点、餐饮消费等场景推出支付满减,激发冰雪消费热度。创新“可持续发

展挂钩贷款”“黑龙江绿碳质押权贷款”等绿

色金融产品,落地我省首单“黑龙江绿碳”交

易“碳中和”指标支撑亚冬会“碳中和”。

作为第九届亚冬会官方合作伙伴,该行通过“金融+文旅+冰雪”宣传生态圈、景区“游客驿站”等形式,彰显地方法人银行担当。

未来,该行将持续推动“科技+产业+

金融”联动发展,优化专项产品与服务,加强与冰雪经济研究中心等平台的协同,以更精准的金融服务支持产业链健康发展,稳步助力冰天雪地更好地转化为高质量发展的“金山银山”。

去年我国民航旅客运输量达7.7亿人次

新华社北京1月6日电(记者叶昊鸣、王聿昊)2025年民航全行业全年共完成运输总周转量1640.8亿吨公里、旅客运输量7.7亿人次、货邮运输量1017.2万吨,同比分别增长10.5%、5.5%、13.3%。

这是记者在6日举行的2026年全国民航工作会议上获悉的。

中国民航局局长宋志勇在会上介绍,2025年,民航局服务水平对外开放,国际航班恢复至2019年90%以上,国际旅客运输量同比增长21.6%。

宋志勇表示,2026年,在航班量同比增长4.7%的情况下,航班正常率超过90%。全年实现盈利65亿元,经营效益进一步向好。传统通用

航空完成飞行121.8万小时,实名登记无人机总数突破328万架,累积飞行4530万小时,同比增长近70%。

“总的来看,2025年行业总体保持了稳中有进、稳中向好的发展态势,主要目标任务顺利完成,‘十四五’实现圆满收官。”宋志勇说。

宋志勇表示,2026年民航全行业全年预计完成运输总周转量1750亿吨公里、旅客运输量8.1亿人次、货邮运输量1070万吨,将围绕构建大容量、多频次、高效率的航空运输骨干网,加快推进国内航空快线建设。稳妥有序推进空铁联运。进一步缩短旅客出行全流程时间。深入推进行程单电子化改革。规范特殊旅客出行需求服务。

兰西八岔沟滑雪度假小镇首滑式举行

本报6日讯(张静怡 记者董新英)6日,第二届绥化市冰雪畅玩季暨“逐梦冰雪 相约兰西”兰西县八岔沟滑雪度假小镇首滑仪式举行,这也是该滑雪度假项目二期建设升级后的首次亮相。

八岔沟滑雪度假小镇项目是兰西县的冰雪龙头项目,是以滑雪为核心、集冰雪文化体验于一体的综合性旅游度假项目,包含高品质雪道区、冰雪花灯游乐园等特色项目,让市民游客在体验冰雪快乐的同时,深切感受非遗的魅力、品味地道的东北年味。

全线投入运营,今年推出的二期完成了滑雪场雪道升级及U型池建设等,新增了冰上碰碰车、樱花转转、雪地电动坦克等约30种项目,雪场增

设了更多的灯光照明设备,打造出绚丽多彩的夜间滑雪氛围。

下一步,兰西县将以八岔沟滑雪度假小镇为牵引,联动推出拉哈山冰雪嘉年华、黄崖子民俗年味儿村、冰雪花灯游乐园等特色项目,让市民游客在体验冰雪快乐的同时,深切感受非遗的魅力、品味地道的东北年味。

龙江县

文明新风润乡村 崇德向善成风景

□崔腊梅 栗岩岩

2025年,龙江县以培育和践行社会主义核心价值观为核心,聚焦公民道德、文明实践、乡风文明、未成年人思想道德建设四大任务,以务实举措强基固本,打造品牌、提质增效,让文明之花遍开全县大地,为乡村振兴注入持久精神动力。

典型引领,筑牢道德根基。龙江县深入挖掘身边榜样,推荐4人参评“身边好人”,陶福胜、张金锋荣获“龙江好人”称号,一批孝老爱亲、诚信经营的先进典型不断涌现。依托“龙行天下”微信公众号开设“德礼满龙江”专栏,发布先进事迹24篇,通过微宣讲、拜年视频等形式传播榜样故事。围绕“厉行节约”“文明殡葬”等主题发布倡议书8篇、动漫视频8条、公益广告93篇,开展文明引导志愿服务200余次,推动文明理念融入日常。

实践惠民,激活文明阵地。构建“全覆盖、多层次”的文明实践阵地网络,提供理论宣讲、健康义诊、文化惠民等多元化服务。全年开展“我们的节日”“学雷锋、文明实践我行动”等活动2500余场,覆盖群众超10万人次,活动贯穿春节、端午、中秋等重要节点,实现全年不断线、服务暖人心。“一站一品”建设成果丰硕,白山中草药庭院种植、龙兴新功村文旅融合等实践品牌蓬勃生长,助力村集体经济壮大和村民增收。开展“文明小使者、镜头里的‘星’榜样”等活动,征

<p